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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΤΟΥ ΔΙΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

«ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ ΚΑΙ ΝΟΥΣ» 

 

Άρθρο 1 

Γενικές Διατάξεις 

Η Ιατρική Σχολή, τα τμήματα Επιστήμης Υπολογιστών, Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών 
(ΦΚΣ), Φυσικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης καθώς και τα Ινστιτούτα Πληροφορικής (ΙΠ), 
Υπολογιστικών Μαθηματικών (ΙΥΜ), και Μοριακής Βιολογίας & Βιοτεχνολογίας (ΙΜΒΒ) του Ιδρύματος 
Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) οργανώνουν και λειτουργούν το Διιδρυματικό Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Εγκέφαλος και Νους» (εφεξής ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν), το οποίο διέπεται από τον 
παρόντα κανονισμό, τις διατάξεις της εγκριτικής Υπουργικής απόφασης 88743/Β7 (ΦΕΚ 
1537/17−10−2003) όπως τροποποιήθηκε από την 209765/Ζ1/23.10.2014 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 
3606/2014), την επανίδρυσή του με την υπ’ αριθμ. 5025/26.04.2018 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ Β’ 
1659/2018) σε εφαρμογή του ν. 4485/2017 (ΦΕΚ 114 Α΄) και την εναρμόνισή του (ΦΕΚ 
1079/15−02−2024) με το ν. 4957/2022 (ΦΕΚ 141 Α΄). Η διάρκεια του Προγράμματος είναι πέντε (5) έτη, 
με δυνατότητα παράτασης, με την επιφύλαξη της μη πιστοποίησής του κατά την περιοδική αξιολόγησή 
του. 

Αντικείμενο του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν είναι η παραγωγή και διάχυση της γνώσης σχετικά με τον Εγκέφαλο 
και το Νου. Σκοπός του είναι η προώθηση της σύγχρονης έρευνας, η παροχή υψηλού επιπέδου 
μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και η προετοιμασία επιστημόνων για άριστη σταδιοδρομία στον 
ακαδημαϊκό χώρο σε ερευνητικά ιδρύματα, σε δημόσιες υπηρεσίες και στον παραγωγικό τομέα. Στόχος 
του προγράμματος είναι η σφαιρική, ολοκληρωμένη εκπαίδευση στη διεπιστημονική προσέγγιση 
θεμελιωδών επιστημονικών ερωτημάτων που αφορούν τον εγκέφαλο και την ανάδυση σκέψης, 
συνείδησης και συμπεριφοράς. Οι απόφοιτοι του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν αναμένεται να  

• κατανοούν σε μεγάλο βαθμό το διεπιστημονικό χαρακτήρα των Επιστημών του Εγκεφάλου και 

του Νου και να έχουν ένα στέρεο υπόβαθρο γνώσης που εκτείνεται από τα νευρικά κύτταρα, 

στα δίκτυα νευρώνων, στα κυκλώματα περιοχών και στον τρόπο που αυτά αλληλεπιδρούν για 

την ανάδυση της σκέψης και της συμπεριφοράς 

• έχουν θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις σε μια ευρεία κλίμακα σύγχρονων 

νευροεπιστημονικών μεθόδων που κυμαίνονται από τη διερεύνηση των κυτταρικών 

διεργασιών στο επίπεδο των νευρώνων μέχρι την καταγραφή και ανάλυση δραστηριότητας 

νευρωνικών πληθυσμών από διαφορετικές περιοχές του εγκεφάλου σε ζωικά μοντέλα, την 

απεικόνιση της δραστηριότητας του ανθρώπινου εγκεφάλου, τη μελέτη και ανάλυση της 

συμπεριφοράς, τη μοντελοποίηση της λειτουργίας του εγκεφάλου σε διαφορετικές κλίμακες, 

την ανάπτυξη υπολογιστικών αλγορίθμων, εργαλείων και συστημάτων που προσομοιάζουν 

λειτουργίες του νευρικού συστήματος. 

• διαθέτουν δεξιότητες σε μαθηματικά, στατιστική και προγραμματισμό, που τους επιτρέπουν 

να μετρούν, αναλύουν και οπτικοποιούν δεδομένα και αποτελέσματα 

• είναι σε θέση να εξετάζουν και να αξιολογούν την καταλληλότητα πειραματικών προσεγγίσεων 

και να επιλέγουν τις πιο κατάλληλες μεθόδους για ένα δεδομένο πρόβλημα καθώς και να 

συνδυάζουν τεχνικές με συνετό τρόπο για να προσεγγίσουν πολύπλοκα επιστημονικά 

ερωτήματα 

• αναλύουν κριτικά την επιστημονική γνώση και να χρησιμοποιούν υπάρχουσες έρευνες καθώς 

και βάσεις δεδομένων και εργαλεία για την επίλυση επιστημονικών προβλημάτων 
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• επικοινωνούν τα ευρήματά τους με αρτιότητα και πειστικότητα, είτε προφορικά είτε γραπτά, 

να συζητούν με ειδικούς και να συμβάλλουν σε συζητήσεις επί τρεχόντων/σύγχρονων θεμάτων 

στις επιστήμες του Εγκεφάλου και του Νου 

• έχουν αποκτήσει γενικές ικανότητες όπως διαχείριση χρόνου και συγκρούσεων, αντιμετώπιση 

στρεσογόνων καταστάσεων, καθώς και κοινωνικές δεξιότητες 

 

Άρθρο 2 

Μεταπτυχιακοί Τίτλοι 

Το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στις «Επιστήμες του 
Εγκεφάλου και του Νου» 

 

Άρθρο 3 

Προσωπικό 

Τα μέλη του Προγράμματος είναι Καθηγητές όλων των βαθμίδων ή αφυπηρετήσαντα μέλη ΔΕΠ των 
Τμημάτων Ιατρικής, Επιστήμης Υπολογιστών, Φυσικής, Ψυχολογίας και Φιλοσοφικών και Κοινωνικών 
Σπουδών (ΦΚΣ) του Πανεπιστημίου Κρήτης καθώς και Ερευνητές όλων των βαθμίδων των Ινστιτούτων 
Πληροφορικής (ΙΠ), Υπολογιστικών Μαθηματικών (IYΜ) και Μοριακής Βιολογίας & Βιοτεχνολογίας 
(ΙΜΒΒ) του ΙΤΕ. 

Τα μέλη του Προγράμματος έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στα όργανα διοίκησης 
του προγράμματος. Επίσης: 

α) αναλαμβάνουν τη διδασκαλία μαθημάτων και  

β) την εποπτεία των φοιτητών κατά τη διάρκεια των εργαστηριακών και θεωρητικών ασκήσεων και 

γ) συμμετέχουν στις εξεταστικές επιτροπές (διπλωματικών εργασιών, τελικών εξετάσεων) 

 

Τα μέλη του Προγράμματος εκλέγονται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του ΔΙ-ΠΜΣ 
Ε&Ν ύστερα από αίτηση του ενδιαφερομένου. Τα κριτήρια που συνεκτιμώνται είναι: α) διδακτική ή/και 
ερευνητική δραστηριότητα σε επιστημονικό πεδίο που αντιμετωπίζει θέματα σχετικά με τον εγκέφαλο 
και τον νου, β) χρηματοδότηση ερευνητικών προγραμμάτων, γ) επιθυμία προσφοράς μεταπτυχιακού 
διδακτικού έργου. 

Επί πλέον, στο Πρόγραμμα συμμετέχουν, μετά από έγκριση της Επιτροπής Προγράμματος 
Σπουδών, επιστήμονες της ημεδαπής ή της αλλοδαπής με ενδιαφέροντα που άπτονται των στόχων του 
προγράμματος και συνεισφέρουν ή έχουν συνεισφέρει καθ’ οιονδήποτε τρόπο στο Πρόγραμμα. 

 

Άρθρο 4 

Όργανα Διοίκησης και Επιτροπές του Προγράμματος. Σύνθεση και αρμοδιότητες. 

Διευθυντής & Αναπληρωτής Διευθυντής του Π.Μ.Σ. 

Ο/Η Διευθυντής/ρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. των συνεργαζόμενων Τμημάτων και 
τους/τις Ερευνητές/ριες των συνεργαζόμενων Ερευνητικών Ινστιτούτων κατά προτεραιότητα βαθμίδας 
Καθηγητή (Ερευνητή Α) ή Αναπληρωτή Καθηγητή (Ερευνητή Β), είναι μέλος της Επιτροπής 
Προγράμματος Σπουδών και ορίζεται με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών για διετή 
θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό. Ο/Η Διευθυντής/ρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες: 
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α) προεδρεύει της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών και της Συντονιστικής Επιτροπής, συντάσσει 
την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις, 

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών, 

γ) εισηγείται προς τη Συντονιστική Επιτροπή και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα 
σχετικά με την αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ., 

δ) είναι Επιστημονικά Υπεύθυνος/η του προγράμματος σύμφωνα με το άρθρο 234 του ν. 
4957/2022 και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,  

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού 
Κανονισμού του Π.Μ.Σ., καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. 
Κατά τη λήξη της θητείας της Συντονιστικής Επιτροπής, με ευθύνη του/της απερχόμενου/ης 
Διευθυντή/ριας, συντάσσεται αναλυτικός απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του 
Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την 
καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και 
την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του Π.Μ.Σ. Ο απολογισμός κατατίθεται στο 
Τμήμα που αναλαμβάνει τη διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ. 

Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών ορίζει με απόφασή της και τον/την Αναπληρωτής/ρια 
Διευθυντή/ρια του Π.Μ.Σ. Ο/Η Αναπληρωτής/ρια Διευθυντής/ρια είναι μέλος της Επιτροπής 
Προγράμματος Σπουδών και η θητεία του είναι διετής. Σε περίπτωση παραίτησης ή απώλειας, για 
οποιοδήποτε λόγο, του/της Διευθυντή/ριας του Προγράμματος, χρέη Διευθυντή/ριας αναλαμβάνει ο/η 
Αναπληρωτής/ρια Διευθυντής/ρια έως τον ορισμό νέου/ας τακτικού/ής Διευθυντἠ/ριας, ο οποίος 
πραγματοποιείται εντός τριών μηνών από την παραίτηση ή την απώλεια. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις 
ανυπέρβλητου κωλύματος του/της Διευθυντή/ριας του Προγράμματος, τις αρμοδιότητες του/της 
Διευθυντή/ριας δύναται να ασκήσει, για περιορισμένο χρονικό διάστημα, ο/η Αναπληρωτής/ρια 
Διευθυντής/ρια. Σε περίπτωση που δεν έχει οριστεί Αναπληρωτής/τρια Επιστημονικά Υπεύθυνος/η, 
χρέη Διευθυντή/ριας αναλαμβάνει το αρχαιότερο μέλος ΔΕΠ κατά προτεραιότητα της βαθμίδας 
Καθηγητή, Αναπληρωτή, και εφόσον δεν υπάρχει, μόνιμου Επίκουρου. Η αρχαιότητα καθορίζεται 
σύμφωνα με το ΦΕΚ διορισμού στην αντίστοιχη βαθμίδα. Ο/Η ασκών/ούσα χρέη Διευθυντή/ριας έχει 
τις αρμοδιότητες του Διευθυντή έως τον ορισμό τακτικού. 

 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ) 

Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π. των συνεργαζόμενων Τμημάτων 
και συγκροτείται με απόφαση της Συγκλήτου του Α.Ε.Ι. που αναλαμβάνει τη διοικητική υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης των Συνελεύσεων των συνεργαζόμενων Τμημάτων ή αρμόδιων οργάνων των 
συνεργαζόμενων φορέων. Ο ακριβής αριθμός των μελών της Επιτροπής και η εκπροσώπηση κάθε 
συνεργαζόμενου Τμήματος ή Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή αλλοδαπής καθορίζεται στο πρωτόκολλο 
συνεργασίας. Φορείς της ημεδαπής ή αλλοδαπής που συμμετέχουν στο Π.Μ.Σ. και δεν παρέχουν 
ισότιμη εκπαίδευση και ισότιμα πτυχία με τα Α.Ε.Ι., δύνανται να εκπροσωπούνται στην Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών με ένα (1) μέλος ο καθένας, το οποίο αναδεικνύεται από το αρμόδιο όργανο 
του φορέα και συμμετέχει στο διδακτικό έργο του Π.Μ.Σ. Στην επιτροπή του προγράμματος σπουδών 
δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές του Τμήματος ή των συνεργαζόμενων Τμημάτων, εφόσον 
παρέχουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

Κύρια αρμοδιότητα της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών είναι η οργάνωση, διοίκηση και 
διαχείριση των ΠΜΣ. Επίσης η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψηφίων μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ., 

β) αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του Π.Μ.Σ., 
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γ) εισηγείται προς τη Σύγκλητο την τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., καθώς και την 
παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ., 

δ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών και των τελικών 
εξετάσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, 

ε) είναι υπεύθυνη για την αναγνώριση ECTS από προηγούμενες σπουδές 

στ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, προκειμένου να απονεμηθεί ο τίτλος του 
Π.Μ.Σ., 

ζ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής. 

Με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών οι αρμοδιότητες των περ. α) και δ) δύναται 

να μεταβιβάζονται στη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που 
προβλέπεται από τις διατάξεις του Κεφαλαίου Θ του ν. 4957/2022. 

 

Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) 

Με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών δύναται να συγκροτείται Σ.Ε., με διετή 
θητεία, στην οποία μετέχουν υποχρεωτικά ο/η Διευθυντής/ρια του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) από τα μέλη 
της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον 
συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως: 

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το 
Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84 του ν. 4957/2022 και εισηγείται την έγκρισή του προς 
την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών, 

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 

δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην 
απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών, 

ε) εισηγείται προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών την κατανομή του διδακτικού έργου, 
καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου στις κατηγορίες διδασκόντων του άρθρου 83, 

στ) εισηγείται προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών 
για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς 
την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, 

η) εισηγείται προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών την ανακατανομή των μαθημάτων 
μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση 
του προγράμματος σπουδών. Στην Σ.Ε. δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές του Τμήματος ή 
των συνεργαζόμενων Τμημάτων, εφόσον παρέχουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

 

Επιτροπή Επιλογής 

Απαρτίζεται από τόσα μέλη (Δ.Ε.Π. και Ερευνητές) όσα και ο αριθμός των συνεργαζόμενων 
Τμημάτων/Σχολών και Ερευνητικών Ινστιτούτων που οργανώνουν και λειτουργούν το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν και 
ορίζονται για διετή θητεία από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Η Επιτροπή Επιλογής είναι 
υπεύθυνη για (α) την ανακοίνωση του χρόνου υποβολής αιτήσεων και (β) την επιλογή των νέων 
μεταπτυχιακών φοιτητών. 
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Ο/Η Διευθυντής/ρια και ο/η Αναπληρωτής/ρια Επιστημονικά Υπεύθυνος/η του Π.Μ.Σ., καθώς και 
τα μέλη της Σ.Ε., της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών και της Επιτροπής Επιλογής δεν δικαιούνται 
αμοιβής ή οποιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και 
σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

 

 

 

Άρθρο 5 

Εισακτέοι και Διαδικασία επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Στο ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών αναγνωρισμένων 
ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Η διαπίστωση της αναγνώρισης του ιδρύματος της αλλοδαπής και του 
χορηγούμενου τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής γίνεται από το Πανεπιστήμιο Κρήτης σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 304 του ν. 4957/2022. Ο αριθμός εισακτέων ορίζεται κατά ανώτατο όριο σε 25. 
Στο ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν μπορούν να γίνουν δεκτοί και φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες. Τόσο το κεντρικό κτίριο όσο και η πτέρυγα μεταπτυχιακών σπουδών της Ιατρικής Σχολής που 
επιφορτίζεται με την διοικητική υποστήριξη του προγράμματος είναι προσβάσιμα σε Άτομα με Ειδικές 
Ανάγκες και στις αίθουσες διδασκαλίας έχουν προβλεφθεί θέσεις κατάλληλες για αναπηρικά αμαξίδια. 

Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται από την Επιτροπή Επιλογής. Αυτής μπορεί να 
προηγείται προεπιλογή εάν αυτό κριθεί απαραίτητο λόγω του αριθμού των αιτήσεων. Κατά την διάρκεια 
των συνεντεύξεων υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών (ΜΦ), διδάσκοντες του προγράμματος 
εκτός της Επιτροπής Επιλογής δύναται να είναι παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου. Η Επιτροπή Επιλογής 

συνεκτιμά τους προηγούμενους τίτλους σπουδών του υποψηφίου, τον βαθμό πτυχίου, την αναλυτική 
βαθμολογία κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών και ιδίως τον βαθμό σε συναφή μαθήματα, 
συστατικές επιστολές, την προσωπική συνέντευξη που μπορεί να συνοδεύεται από γραπτή έκθεση 
ενδιαφερόντων και την γνώση της αγγλικής γλώσσας (σε επίπεδο που να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 
επίπεδο Β2 του κρατικού πιστοποιητικού γλωσσομάθειας) σύμφωνα με την παράγραφο 2 του Άρθρου 
34 του Ν 4485/2017. Αν παραστεί ανάγκη επιπλέον τεκμηρίωσης της γνώσης της αγγλικής γλώσσας 
τμήμα της προσωπικής συνέντευξης μπορεί να λάβει χώρα στα αγγλικά. Επίσης συνεκτιμώνται οι 
επιστημονικές εργασίες που έχει τυχόν ήδη συγγράψει ο/η υποψήφιος/α και η προηγούμενη 
ερευνητική εμπειρία που διαθέτει (π.χ., για την εκπόνηση Διπλωματικής εργασίας). 

Ένσταση κατά της απόφασης επιλογής επιτυχόντων και επιλαχόντων ΜΦ μπορεί να γίνει μέσα σε 
δέκα ημέρες από την ημερομηνία ανακοίνωσης. Η ένσταση κρίνεται τελεσίδικα από την Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν. 

 

Άρθρο 6 

Ακαδημαϊκές Υποχρεώσεις των Μεταπτυχιακών Φοιτητών/ριών 

Για κάθε ΜΦ του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν ορίζεται από τον/την Διευθυντή/ρια ένα μέλος του προγράμματος 
ως «σύμβουλος». Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών και ο/η σύμβουλος έχουν την ευθύνη της 
παρακολούθησης και τον έλεγχο της πορείας των σπουδών του/της ΜΦ. Συμβουλεύουν τους/τις ΜΦ 
στην επιλογή των κατάλληλων μαθημάτων και ασκήσεων ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους, και τους 
υποστηρίζουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. Η συμβουλευτική υποστήριξη επεκτείνεται και μετά 
την περάτωση των σπουδών των ΜΦ σε θέματα όπως η επιλογή θέματος και εργαστηρίου για τη 
συνέχιση στον γ’ κύκλο σπουδών με την έναρξη εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής καθώς και άλλων 
επαγγελματικών προοπτικών. Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβάλλεται στο να ενισχυθεί η αίσθηση της 
αυτονομίας των ΜΦ, εξασφαλίζοντας παράλληλα την επαρκή καθοδήγηση και την υποστήριξή τους. 
Στην περίπτωση που αντιμετωπίζουν προβλήματα στην επικοινωνία τους είτε με διδάσκοντες είτε με 
τον σύμβουλο έχουν τη δυνατότητα να προβούν σε ενέργειες διόρθωσης. 
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Η φοίτηση στο ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης διαρκεί 4 εξάμηνα και 
αρχίζει το χειμερινό εξάμηνο. Δεν παρέχεται στους/στις ΜΦ η δυνατότητα μερικής φοίτησης. Σε 
έκτακτες περιπτώσεις, με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, η φοίτηση ΜΦ μπορεί να 
ανασταλεί για χρονική περίοδο που δεν ξεπερνά το ένα έτος, μετά από αίτηση του/της ΜΦ και 
αιτιολογημένη εισήγηση του/της συμβούλου. Η επανέναρξη των μεταπτυχιακών σπουδών ομοίως 
εγκρίνεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών μετά από αίτηση του/της ΜΦ. 

Κάθε ΜΦ οφείλει να παρακολουθήσει μεταπτυχιακά μαθήματα και εξειδικευμένες 
εργαστηριακές/θεωρητικές ασκήσεις ώστε να συγκεντρώσει τουλάχιστον 120 μονάδες ECTS. Οι ΜΦ 
υποχρεούνται να επιλέξουν με δήλωση τους στην αρχή κάθε εξαμήνου τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά 
μαθήματα και εξειδικευμένες εργαστηριακές/θεωρητικές ασκήσεις που θα παρακολουθήσουν. 

Η γλώσσα διδασκαλίας και συγγραφής της διπλωματικής εργασίας είναι Ελληνική ή Αγγλική. 

 

Τα μαθήματα, η διδακτική και ερευνητική απασχόληση, οι εξειδικευμένες 
εργαστηριακές/θεωρητικές ασκήσεις και οι κάθε άλλου είδους εκπαιδευτικές και ερευνητικές 
δραστηριότητες ορίζονται ως εξής: 

α) Μεταπτυχιακά μαθήματα. Η ανάθεση της διδασκαλίας μεταπτυχιακών μαθημάτων του ΔΙ-ΠΜΣ 
Ε&Ν γίνεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ., εφόσον υφίσταται, άλλως του/της Διευθυντή/ριας του Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία. Η παρακολούθηση τόσο του υποχρεωτικού μαθήματος κορμού όσο και των κατ’ 
επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων που οι ΜΦ έχουν επιλέξει είναι υποχρεωτική και δεν προβλέπεται 
η αναπλήρωσή τους. Συστηματική απουσία από τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες οδηγεί σε διαγραφή 
του/της ΜΦ από το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν μετά από απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

Κατά τον πρώτο χρόνο φοίτησης στο ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν οι ΜΦ υποχρεούνται να παρακολουθήσουν 
το μάθημα κορμού που στοχεύει να αποκτήσουν υπόβαθρο σε όλους τους τομείς των επιστημών 
του Ε&Ν, συμπληρώνοντας και εμβαθύνοντας τις γνώσεις που έχουν από τον α’ κύκλο σπουδών 
τους και προετοιμάζοντάς τους για τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά μεταπτυχιακά μαθήματα. Το 
υποχρεωτικό μάθημα κορμού αντιστοιχεί σε 36 μονάδες ECTS και οργανώνεται σε 6 ενότητες. Στο 
τέλος κάθε ενότητας, αξιολογείται η επίδοση κάθε ΜΦ από τον/τους διδάσκοντα/ες της ενότητας σε 
κλίματα 1-10 (5-10: επαρκής, 0-4: ανεπαρκής). Η αξιολόγηση γίνεται με εξετάσεις ή άλλο τρόπο που 
καθορίζει ο/η υπεύθυνος/η της ενότητας. Επί αποτυχίας σε ενότητα(ες) του μαθήματος κορμού δίδεται 
η ευκαιρία στον/στην ΜΦ να εξεταστεί εκ νέου σε αυτές σε επαναληπτική εξέταση, το Σεπτέμβριο. Σε 
περίπτωση νέας αποτυχίας, έστω και σε μία ενότητα, ο/η ΜΦ διαγράφεται από το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν. 

Κατά τον δεύτερο χρόνο φοίτησης στο ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν οι ΜΦ επιλέγουν και παρακολουθούν τα κατ' 
επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα. Τα μαθήματα αυτά αντικατοπτρίζουν τα ερευνητικά ενδιαφέροντα 
και την επιστημονική εξειδίκευση των διδασκόντων και στοχεύουν σε εμβάθυνση σε σύγχρονα 
ερευνητικά ερωτήματα και μεθόδους των Επιστημών που πραγματεύονται τον Εγκέφαλο και το Νου. 
Κάθε ΜΦ υποχρεούται να ολοκληρώσει επιτυχώς κατ' επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα που 
αντιστοιχούν κατ’ ελάχιστον σε 48 ECTS. Ο μέγιστος αριθμός κατ' επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων 
στα οποία μπορεί να εγγραφεί κάθε ΜΦ ανά εξάμηνο είναι πέντε (5). Για να διδαχθεί ένα μάθημα πρέπει 
να το επιλέξουν τουλάχιστον 3 φοιτητές. Επισημαίνεται ότι μαθήματα προπτυχιακών προγραμμάτων 
σπουδών που δύναται να συνιστά το πρόγραμμα ως κατ' επιλογήν υποχρεωτικά δεν αναγνωρίζονται για 
τους αποφοίτους των αντιστοίχων τμημάτων. Σε κάθε περίπτωση μαθήματα από προηγούμενες 
σπουδές που μπορεί να αναγνωρίσει ένας/μία ΜΦ ως μαθήματα επιλογής δεν μπορούν να υπερβαίνουν 
τα 12 ECTS (25% των απαιτούμενων μονάδων από κατ' επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα). Τα κατ’ 
επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα ανήκουν σε 3 γενικές κατευθύνσεις: α) Βιολογικές/Συστημικές 
Νευροεπιστήμες, β) Υπολογιστικές Νευροεπιστήμες, γ) Κοινωνικές και Γνωσιακές Νευροεπιστήμες. Στο 
τέλος κάθε μαθήματος, αξιολογείται η επίδοση των ΜΦ από τον/τους διδάσκοντα/ες του κάθε 
μαθήματος σε κλίματα 1-10 (5-10: επαρκής, 0-4: ανεπαρκής). Η αξιολόγηση γίνεται με εξετάσεις ή άλλο 
τρόπο που καθορίζει ο/η υπεύθυνος/η του μαθήματος. Επίσης, επί αποτυχίας (0-4) σε τρία ή 
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περισσότερα μαθήματα αφαιρείται το δικαίωμα από το/τη ΜΦ να συνεχίσει τις σπουδές του στο ΔΙ-
ΠΜΣ Ε&Ν. 

β) Τουλάχιστον 2 εξειδικευμένες εργαστηριακές ή θεωρητικές ασκήσεις (rotations) κατά τη 
διάρκεια των οποίων ο/η ΜΦ συμμετέχει ενεργά στις δραστηριότητες (συγκεντρώσεις/συναντήσεις, 
βιβλιογραφική ενημέρωση, συμμετοχή σε ερευνητικό πρόγραμμα) των ερευνητικών ομάδων που 
συμμετέχουν στο ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν. Στοχεύουν στην εξοικείωση του/της ΜΦ με την ερευνητική διαδικασία 
και τον/την βοηθούν να επιλέξει το μελλοντικό αντικείμενο της έρευνας του, ανάλογα με τα διατιθέμενα 
ερευνητικά αντικείμενα, τα ενδιαφέροντα του και την κλίση του/της. Η επιλογή των εργαστηριακών 
ασκήσεων γίνεται από το/τη ΜΦ σε συνεννόηση με τον/την σύμβουλό του/της ΜΦ. Η διάρκεια κάθε 
άσκησης είναι τουλάχιστον 3 μήνες και η συνολική τους διάρκεια τουλάχιστον 12 μήνες. Ένας μήνας 
(120 ώρες εργασίας) αντιστοιχεί σε τρία (3) ECTS. Κατά συνέπεια κάθε ΜΦ συγκεντρώνει τουλάχιστον 
36 ECTS από την υποχρεωτική παρακολούθηση (κατ’ ελάχιστον 12 μήνες) εξειδικευμένων 
εργαστηριακών ή θεωρητικών ασκήσεων. Η απόδοση των ΜΦ σε κάθε μία από τις ασκήσεις 
βαθμολογείται (σε κλίμακα 0-10) από τους υπεύθυνους της άσκησης οι οποίοι συντάσσουν σχετική 
αναφορά που καταθέτουν στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Σε περίπτωση αποτυχίας (0-6) σε 
εργαστηριακή ή θεωρητική άσκηση, ο/η ΜΦ υποχρεούται να επιλέξει μία άλλη. 

γ) Παρακολούθηση και συμμετοχή σε σεμινάρια ερευνητικών ομάδων και σε συζητήσεις 
βιβλιογραφικής ενημέρωσης ή σε άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Προγράμματος (π.χ. ετήσιες 
παρουσιάσεις προόδου ΜΦ τρίτου κύκλου σπουδών, ερευνητικά σεμινάρια των μελών του 
προγράμματος και άλλων προσκεκλημένων ομιλητών). 

δ) Διπλωματική εργασία: Οι ΜΦ του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν δεν είναι υποχρεωμένοι να εκπονήσουν 
διπλωματική εργασία. Ωστόσο, ένας/μία ΜΦ δύναται αντί να παρακολουθήσει μία εξάμηνη 
εξειδικευμένη εργαστηριακή/θεωρητική άσκηση (rotation) και 2 κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα 
(των 6 ECTS έκαστο) ή 1 των 12 ECTS, και προκειμένου να συγκεντρώσει 30 πιστωτικές μονάδες, να 
επιλέξει την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας. Αυτή περιλαμβάνει μία τουλάχιστον πρωτότυπη 
ερώτηση που έχει διατυπώσει ο/η ΜΦ και την άρτια βιβλιογραφική τεκμηρίωση του ερωτήματος και 
της μεθοδολογίας που πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την απάντησή της. Η ΕΠΣ ύστερα από αίτηση 
του/της υποψηφίου/ας, όπου αναγράφεται ο τίτλος και η περίληψη της εργασίας και ο/η 
προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα και τα δύο μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις απώλειας, αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης 
καθηκόντων επίβλεψης ή σπουδαίου λόγου, είναι δυνατή η αντικατάσταση του/της επιβλέποντα/ουσας 
ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μετά από απόφαση της ΕΠΣ. Η εργασία υποστηρίζεται 
ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Ο/Η ΜΦ μπορεί να συγγράψει τη διπλωματική εργασία 
στην Ελληνική ή την Αγγλική γλώσσα. Μετά την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας ο/η ΜΦ 
υποβάλλει στον Επιβλέποντα και στα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής αντίγραφα 
της εργασίας. Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή, ορίζεται η 
ημερομηνία της δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησης της διπλωματικής εργασίας σε ημερομηνία και 
τόπο που ορίζεται από τη ΕΠΣ. Η έκταση και το βάθος της προφορικής εξέτασης κατά την υποστήριξη 
είναι ανάλογα της μορφής παρουσίασης της εργασίας. Μετά την παρουσίαση - υποστήριξη της 
διπλωματικής εργασίας, η Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και υπογράφει πρακτικό δημόσιας 
παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας στο οποίο αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς 
και ο τελικός βαθμός. Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της εντός 
δύο μηνών, αφού ο/η ΜΦ βελτιώσει την εργασία σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της Τριμελούς 
Εξεταστικής Επιτροπής. Το τελικό πλήρες αντίγραφο της διπλωματικής εργασίας υποβάλλεται, μετά την 
αποδοχή της, στη βιβλιοθήκη του ΠΚ. 

Το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν εφαρμόζει τα υψηλότερα ηθικά πρότυπα κατά την επιστημονική έρευνα όπως 
ορίζεται στον Κανονισμό Δεοντολογίας της Έρευνας του ΠΚ (ΦΕΚ 5722/Β/19.12.2018). Όλοι οι 
διδάσκοντες του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν του ΠΚ διατηρούν υψηλά πρότυπα στον τρόπο με τον οποίο καθοδηγούν 
τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες καθώς διεξάγουν την έρευνα τους. Αναγνωρίζεται ότι η τέλεση 
παραπτώματος (misconduct) στην έρευνα είναι μια εξαιρετικά σοβαρή υπόθεση, η οποία μπορεί να έχει 
σοβαρές συνέπειες στις σπουδές και την ερευνητική/ακαδημαϊκή σταδιοδρομία των εμπλεκομένων. 
Μεταπτυχιακές εργασίες, δημοσιεύσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που προκύπτουν από την 
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ερευνητική δραστηριότητα στα πλαίσια του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν, ακολουθούν τους κανόνες δημοσίευσης 
έρευνας και δεοντολογίας όπως αυτές συνοψίζονται στον Κανονισμό Δεοντολογίας της Έρευνας του ΠΚ. 

Τα πνευματικά δικαιώματα από το παραγόμενο ερευνητικό έργο στα πλαίσια του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν 
(εργαστηριακή/θεωρητική άσκηση, διπλωματική εργασία) ανήκουν στον/στην φοιτητή/φοιτήτρια και 
στον/στην Υπεύθυνο/η Καθηγητή/Καθηγήτρια στο εργαστήριο του οποίου/της οποίας εκπονήθηκε το 
ερευνητικό έργο υπό την επίβλεψή του/της. Για την προστασία του ηθικού μέρους των πνευματικών 
δικαιωμάτων (ηθικά δικαιώματα), σε περίπτωση δημοσίευσης μέρους ή όλων των αποτελεσμάτων του 
ερευνητικού έργου σε οποιαδήποτε μορφή, πρέπει να αναφέρονται τα ονόματα όλων των φοιτητών, 
καθηγητών ή ερευνητών που έλαβαν μέρος στη δημιουργική διαδικασία καθώς και των φορέων στους 
οποίους ανήκουν. Ο/Η φοιτητής/φοιτήτρια δύναται να συμφωνεί στην χορήγηση ατελώς άδειας στο ΠΚ, 
ώστε το τελευταίο να αναπαράγει και να διανέμει αντίγραφα των παραγόμενων μορφών 
δημοσιοποίησης του ερευνητικού έργου στο κοινό για μη εμπορικές χρήσεις. Επισημαίνεται ότι ο 
δικαιούχος των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας επί μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών που 
βασίζεται σε έρευνα που χρηματοδοτείται εν όλω ή εν μέρει, με τη μορφή μισθού, αμοιβής ή 
επιδότησης, από κονδύλια που διαχειρίζεται το ΠΚ ή το ΙΤΕ, ή άλλο Ίδρυμα καθορίζεται σύμφωνα με 
τους όρους της εκάστοτε σύμβασης ή άλλου συμφωνητικού που έχει υπογραφεί ανάμεσα στον/στην 
φοιτητή/φοιτήτρια, το ΠΚ, το ΙΤΕ και τυχόν άλλο Ίδρυμα. Εάν δεν υπάρχει σχετική συμφωνία, τα 
πνευματικά δικαιώματα περιέρχονται στην κυριότητα του ΠΚ. Τα συνεργαζόμενα Τμήματα του ΠΚ και 
τα Ινστιτούτα του ΙΤΕ καθώς και οι φοιτητές οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη και να σέβονται αμοιβαία 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τις σχετικές συμβάσεις, όσον αφορά τους 
όρους διαχείρισης, χρήσης, πρόσβασης, δημοσιοποίησης, διάχυσης, ιδιοκτησίας και αξιοποίησης 
δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας τα οποία υφίστανται ή δημιουργούνται κατά την διάρκεια των 
μεταπτυχιακών σπουδών. Τα περιουσιακά δικαιώματα από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας επί 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μεταβιβάζονται στο Πανεπιστήμιο, σύμφωνα με τις 
διατάξεις των άρθρων 8 και 40 του ν. 2121/1993, και του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΠΚ, 
εκτός εάν υπάρξει αντίθετη συμφωνία μεταξύ του ΠΚ και του ΙΤΕ. Στην περίπτωση επιστημονικών 
δημοσιεύσεων σε περιοδικά ή ανακοινώσεων σε συνέδρια που απορρέουν από μεταπτυχιακή εργασία, 
οι καθηγητές και οι φοιτητές που τις συνέταξαν δύνανται να εκχωρούν την εκμετάλλευση στον εκδοτικό 
οίκο ή τον οργανισμό που διοργανώνει το συνέδριο, εφόσον τους ζητείται. Σε περίπτωση που η 
μεταπτυχιακή εργασία μπορεί να οδηγήσει σε χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας, συμπληρωματική 
εφαρμογή βρίσκουν και οι διατάξεις περί πανεπιστημιακών εφευρέσεων/ διπλωμάτων 
ευρεσιτεχνίας/διαδικασίας συμμετοχής σε εταιρείες - τεχνοβλαστούς, σύμφωνα με τις οικείες 
νομοθετικές διατάξεις σε συνδυασμό με τον Κανονισμό Αξιοποίησης Διανοητικής Ιδιοκτησίας - 
Διαχείριση Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και άλλων δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας του ΠΚ, όπως 
ισχύει. 

ε) Τελικές εξετάσεις (comprehensive examinations): Μετά την επιτυχή εξέταση στα μαθήματα και 
την ολοκλήρωση των εργαστηριακών/θεωρητικών ασκήσεων που απαιτούνται, κάθε ΜΦ εξετάζεται 
προφορικά σε 3 ερευνητικά θέματα που ορίζονται από τριμελή Εξεταστική Επιτροπή σε συνεννόηση με 
το/τη ΜΦ. Ο/Η ΜΦ θα πρέπει μέσα σε ένα μήνα από την ολοκλήρωση των υποχρεώσεών του/της, σε 
συνεργασία με τον/την «σύμβουλό» του/της, να προτείνει, στο Διευθυντή, μέλη του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν για τη 

σύσταση της Εξεταστικής Επιτροπής. Η Εξεταστική Επιτροπή δεν μπορεί να απαρτίζεται αποκλειστικά 
από τους υπεύθυνους των εργαστηριακών/θεωρητικών ασκήσεων που πραγματοποίησε ο/η ΜΦ κατά 
τη διάρκεια των σπουδών του/της. Σε περίπτωση που ο/η ΜΦ εκπόνησε Διπλωματική Εργασία, στην 
Εξεταστική Επιτροπή δεν μπορεί να συμμετέχει ο/η Υπεύθυνος/η της Διπλωματικής Εργασίας. Ο/Η 
Διευθυντής/ρια λαμβάνοντας υπόψη την πρόταση του/της ΜΦ και τη διαθεσιμότητα μελών του ΔΙ-ΠΜΣ 
Ε&Ν, προτείνει στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών τη σύνθεση της Εξεταστικής Επιτροπής για 
τον/την ΜΦ. Οι τελικές εξετάσεις θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί το αργότερο σε διάστημα 6 μηνών 
από την ημερομηνία καθορισμού της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Παράταση δίνεται μόνο σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. Αδυναμία ολοκλήρωσης 
της εξέτασης στον προκαθορισμένο χρόνο οδηγεί στη διαγραφή του/της ΜΦ. Η επίδοση του/της ΜΦ 
στα 3 ερευνητικά θέματα βαθμολογείται χωριστά σε κλίμακα 0-10 και για να θεωρείται επιτυχής πρέπει 
να βαθμολογηθεί τουλάχιστον με 7 σε κάθε ερευνητικό θέμα. Σε περίπτωση αποτυχίας, έστω και σε ένα 



 

 

ΠΜΣ «Εγκέφαλος & Νους» - Πανεπιστήμιο Κρήτης 9 
 

από τα τρία θέματα, η εξέταση επαναλαμβάνεται εξ ολοκλήρου. Σε περίπτωση νέας αποτυχίας, έστω 
και σε ένα από τα τρία θέματα, ο/η ΜΦ διαγράφεται από το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν. 

Συνοπτικά, για να απονεμηθεί ΔΜΣ από το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν ο/η ΜΦ θα πρέπει: 

i) Να έχει παρακολουθήσει επιτυχώς το μάθημα κορμού. 

ii) Να έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον 2 εξειδικευμένες εργαστηριακές/θεωρητικές ασκήσεις 
(rotations) διάρκειας 12 μηνών, ή να έχει παρακολουθήσει μία από τις εξειδικευμένες 
εργαστηριακές/θεωρητικές ασκήσεις (rotations) και να έχει εκπονήσει Διπλωματική Εργασία. 

iii) Να έχει συγκεντρώσει τουλάχιστον 120 ECTS. 

iv) Να έχει συμμετάσχει επιτυχώς στις τελικές εξετάσεις (comprehensive examinations). 

 

Για την τελική βαθμολογία του διπλώματος Master συνυπολογίζεται ο μέσος όρος βαθμολογίας 
του μαθήματος κορμού και των κατ’ επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων που έχει ολοκληρώσει 
επιτυχώς κάθε ΜΦ (πολλαπλασιασμένων επί τον συντελεστή βαρύτητας που αντανακλά τις μονάδες 
ECTS κάθε μαθήματος). Η Διπλωματική Εργασία συνυπολογίζεται με συντελεστή βαρύτητας μαθήματος 
12 μονάδων ECTS. 

 

Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης στο Πρόγραμμα δεν μπορεί να υπερβεί το διπλάσιο της κανονικής 
ήτοι τα 4 έτη. 

 

Σε μικρό αριθμό ΜΦ είναι δυνατή η χορήγηση υποτροφιών εφ’ όσον το επιτρέπουν οι οικονομικές 
δυνατότητες του προγράμματος. Προς τούτο, συνεκτιμώνται οι επιδόσεις των υποψηφίων στα 
μαθήματα και η ερευνητική εμπειρία τους. 

 

Πειθαρχικά παραπτώματα ενδέχεται να οδηγήσουν σε διαγραφή του/της ΜΦ από το ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν 
μετά από απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

 

Άρθρο 7 

Απονομή Πτυχίου 

Το ΔΜΣ απονέμεται στο ΜΦ σε επίσημη τελετή που πραγματοποιείται στο Τμήμα/Σχολή , το οποίο 
έχει αναλάβει την διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ ανά τακτικά χρονικά διαστήματα. Το δίπλωμα είναι 
δημόσιο έγγραφο με τον εξής τύπο: 

 

Άρθρο 8 

Αξιολόγηση του Προγράμματος 

Η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του Π.Μ.Σ. γίνεται σε συνεργασία με τη ΜΟ.ΔΙ.Π. του Π.Κ. στο 
πλαίσιο της εσωτερικής αξιολόγησης της ακαδημαϊκής μονάδας που αναλαμβάνει τη διοικητική 
υποστήριξη και σύμφωνα με την αντίστοιχη διεργασία του εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης 
Ποιότητας του Ιδρύματος. 

Η ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου που συντελείται στο πρόγραμμα, αξιολογείται διαρκώς. Στο 
τέλος κάθε εξαμήνου αξιολογείται κάθε μάθημα και κάθε διδάσκων από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές 
με τη χρήση ερωτηματολογίων που αναρτώνται σε διαδικτυακή πλατφόρμα. Οι ΜΦ ενθαρρύνονται να 
απαντήσουν ανώνυμα σε ερωτήσεις που στοχεύουν στην αξιολόγηση του περιεχόμενου του μαθήματος 
και της μεταδοτικότητας και εν γένει διδακτικής επάρκειας των καθηγητών. Τα ερωτηματολόγια αυτά 
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συλλέγει η Επιτροπή Σπουδών του Προγράμματος και μετά από μελέτη συζητά με τους διδάσκοντες τα 
σημαντικότερα προβλήματα που εντοπίστηκαν και αναζητά τη λύση τους. 

Κατά τη λήξη της θητείας της Επιτροπής Σπουδών με ευθύνη του/της απερχόμενου/ης 
Διευθυντή/ριας, συντάσσεται αναλυτικός απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του 
Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την 
καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και 
την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του Π.Μ.Σ.. Ο απολογισμός κατατίθεται στο 
Τμήμα/Σχολή, το οποίο έχει αναλάβει την διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ. 

Η εξωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. διενεργείται σε συνεργασία με την ΜΟΔΙΠ στο πλαίσιο της 
πιστοποίησής τους σύμφωνα με την προβλεπόμενη από την ΕΘ.Α.Α.Ε διαδικασία.  

Σύμφωνα με το άρθρο 87 του ν. 4957/2022, τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) 
κάθε Τμήματος/Σχολής, στα οποία συμπεριλαμβάνονται τα διατμηματικά, διιδρυματικά Π.Μ.Σ., των 
οποίων το Τμήμα/Σχολή αναλαμβάνει τη διοικητική υποστήριξη, αξιολογούνται στο πλαίσιο της 
περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης της ακαδημαϊκής μονάδας από την Εθνική Αρχή Ανώτατης 
Εκπαίδευσης. 

Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από το Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η 
απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής του στην έρευνα, η εσωτερική 
αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, η σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, 
καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην 
εθνική στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση. Αν κατά το στάδιο της αξιολόγησής του ΠΜΣ, σύμφωνα 
με την ανωτέρω παράγραφο κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της λειτουργίας του, η 
λειτουργία του ολοκληρώνεται με την αποφοίτηση των ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και προγραμμάτων σπουδών. 

Κατά τη λήξη της θητείας της Σ.Ε., με ευθύνη του/της απερχόμενου/ης Διευθυντή/ρια, συντάσσεται 
αναλυτικός απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών 
δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή 
χρήση των διαθέσιμων πόρων του Π.Μ.Σ. Ο απολογισμός κατατίθεται στο οικείο Τμήμα, στο οποίο 
ανήκει το Π.Μ.Σ. 

 

Άρθρο 9 

Διαδικασίες επίλυσης Ακαδημαϊκών διαφωνιών 

Το ΠΚ έχει θεσπίσει κανονισμό λειτουργίας μηχανισμού διαχείρισης παραπόνων και ενστάσεων 
φοιτητών για προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές (απόφαση Συγκλήτου 508/23.11.2023). 
Για τα παράπονα και ενστάσεις, που σχετίζονται με ακαδημαϊκά θέματα (διδασκαλία και 
βαθμολογία μαθήματος) οι φοιτητές θα πρέπει να αποτείνονται αρχικά στον διδάσκοντα του 
μαθήματος. Έπειτα μπορούν να απευθυνθούν στον σύμβουλο σπουδών και αν δεν ικανοποιηθούν 
στον Διευθυντή του ΔΙ-ΠΜΣ Ε&Ν. Για σοβαρά θέματα, που αφορούν τη φοίτηση τους, οι ΜΦ 
μπορούν να αποτείνονται εγγράφως ατομικά ή ομαδικά στην ΕΠΣ. Αν θεωρήσουν ότι δεν επιλύθηκε 
το ζήτημά τους, υπάρχουν τα αρμόδια όργανα του ΠΚ για περαιτέρω ενέργειες (1. Ο/Η Συνήγορος 
του Φοιτητή, 2. Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων, 3. Ο/Η Υπεύθυνος/η Προστασίας Δεδομένων, 4. 
Η Επιτροπή Δεοντολογίας). Για παράπονα και ενστάσεις, που αφορούν υποστηρικτικές διαδικασίες 
και υπηρεσίες, όπως η κατάσταση υποδομών, η βιβλιοθήκη, τα συστήματα πληροφορικής κ.ά., οι 
φοιτητές μπορούν να αποτείνονται στις αρμόδιες διοικητικές υπηρεσίες ή στον συνήγορο του 
φοιτητή. 

 


